

## 質詢書面答覆

### 第二屆第七次大會

#### 市政總質詢書面答覆

##### 第一組

質詢議員：周恂、高金殿、陳健治、鄭妃娥、高惠子、林鍾祥  
張朝枝、盧林素妥、張建邦、周英英

4 問：為政在人，故上次會請市長重視人員之訓練與考核，我國成語：「寡婦失節，不如妓女從良」，蓋自甘墮落與力爭上游有異也，官員中實幹硬幹苦幹者必須獎掖，鬼混倫雜摸狗者必須懲戒剷除，然後風氣方能不變。

答：非常謝謝貴議員正確而寶貴的指教。事實上本府一直都以加強在職人員的訓練與進修作為變化氣質，端正觀念的根本，同時並輔之以公正、客觀的獎懲以擢優汰劣。

所以本人向貴會的施政報告中，首先就把本府「辦理訓練講習與擴大研究檢討」，以及「端正政治風氣和社會風氣」的執行情形作為重要的工作，提出報告。一方面表示我們的重視與實踐的決心，一方面則表示我們仍要繼續努力，以求達到理想。

7 問：市府各業務主管單位，對「設計」「執行」「考核」此最原始之行政步驟，似均無良好之劃分，此所謂劃分，在組織上需要，在階層上需要，在先後次序上更需要，照目下似乎是「治於一爐」，「大雜燴，一鍋煮」、「包辦制」對主管並不能省心，對業務也不能省時、省人、省錢，所以還是要分工的好。軍中的幕僚區分、部隊區分、協同作戰、聯合作戰等方式似可參考。

答：「設計、執行、考核」是工作的程序步驟，本府各業務主管機關，都是遵循此一原則推行各項市政建設工作。至於市政府階層，都市規劃設計，有都市計畫委員會和都市計畫，專責設計、審議工作，各局處依其主管專業策訂計畫分工執行，研考會負責綜合編審，劃分井然。至於執行結果的考核，除由各局處首長就其專業部分督導考核外，研考會更執行市政建設的重點管考，權責劃分仍是很清楚的。各機關組織型態，仍本分工合作、權責分明的原則辦理，以期發揮機關組織功能。

8 問：市府各種委員會，替市長分了多少憂和勞？若是不能分憂分勞、集思廣益，充其量只能分擔責任作推諉之憑藉的話，何不減少？

答：本人對這個問題亦有同感。本府各局處會組織法規以外，成立各種委員會或小組，其理由係因配合業務需要或必需協調聯繫以收集思廣益之效。不過經個別分析仍然有不切實際者。本人在去年六月到任以後曾經要求人事處作過全面調查，當時各種委員會或小組共計有四十四

個，除依法令規定成立者予以保留外，其餘均予裁撤。

目前尚存委員會或小組計二十四個，且都是依照法令規定而設立，如：

本市不動產評價委員會：依據房屋稅條例第九條及契稅條例第十三條之規定設立。

出售市有房地審議委員會：依照本市市有房地出售辦法第四條之規定設立。

9 問：民有、民治、民享，是外國東西，但也是三民主義五權憲法之本，市政再努力再有成就，若與人民願望相違，

則可謂勞而無功，建議市長及市府從政全體，每日進辦公室先想市民還有那些在受苦、含冤、不平、不明、不便……這些事就是市府應當先作的，這些人就是市府應當盡先照料的。

答：本府的一切施政措施，均是以「建設首要在民生」為前提，本府上下同仁，無一不是本着「一切措施必須符合

民衆的利益與要求」為目標而努力。爲了減少市民受苦，除各項基本建設外，另有社會福利措施，照顧偏遠地區居民措施，以及各項救濟措施。

爲了使市民瞭解市政，我們實施政令宣導，公開作業。

爲了使市民方便，我們設有服務中心，也有便民服務的稽催考核制度，協助市民。

至於含冤不平，這容或是執行發生偏差的副作用，當然是一種不合理不可原諒的現象，本府設有視察室、訴願委員會、人副處，都可以爲市民伸冤平反。

當然，本府以利民便民爲天賦，任何一位市民的受苦含冤或不平、不明、不便而涉及市政者，本府都應負責解決，今後當要求本府全體同仁繼續努力。

10 問：災民、違章攤販、違建戶等，在其行爲上也許應當制裁，但在其實況上則應予救助，「孔明揮淚斬馬謖」是法情兼顧，死囚也先給吃飽再處決，市政若能兼顧至此，民復何怨！

答：民主政治的執法，當然兼顧於法理，尤其是法的訂定當時，就已顧慮到情理的存在。假如執法者對於違法的人統統施予救助，相信並不是當今政府應持的原則。

本府對災民之處理，不論其房屋是否合法或違建，即刻發給特別救濟金，每戶二〇〇元，俟警察機關調查後，再依其設籍於現址及臨時戶口人數，按：「臺北市防救天然災害善後處理辦法第三十九條」規定，由區公所發給災害救濟金，其發放標準如左：

(一)房屋全毀者，每人發給災害救助金八〇〇元。

(二)房屋半毀者，每人發給災害救助金四〇〇元。

(三)死亡者四、〇〇〇元。

(四)重傷者二、〇〇〇元。

(五)失蹤者二、八〇〇元。

今天市政上需要積極加強而且最嚴重的，除了交通和犯罪問題之外，就是攤販和違章建築，尤其是流動攤販和新違章建築的產生，這是政策上絕對嚴禁的。如果是在執行後發生生活上的社會問題，或者是無所棲身問題，

政府今天對於社會救助戶，均另訂有辦法，予以照顧。事實上，本府對於境況可憫，別無收入，確依攤販為生的市民，已依攤販管理規則規定發給臨時攤販證，使其繼續維生，對於特別困難又無謀生能力之市民，當依照貴會建議，根據有關法令加以救助，而做到法情兼顧。

12 問：公車應使用輔幣而不應自行鑄造硬票：

(一) 鑄硬票須多花費四千多萬鑄票費，在各公車公司大量虧損情形下如何能再負擔。

(二) 使用輔幣可達成一人車目標節省車掌薪水支出。

(三) 票價調整時不慮造成混亂。

(四) 市民隨時攜帶，不用再購票最為方便。

(五) 輔幣大量使用可促使自動販賣業興盛。

(六) 由於大量使用使市民將收藏者拿出，幣值超過輔幣價值時，由於必須使用亦不會收藏。

(七) 中央製幣單位因需要量大，可大量製造，因循環使用可不慮不足。

(八) 輔幣雖較重但先進國家國民均有使用攜帶輔幣小袋習慣，較使用錢幣衛生。

若使用硬票，鑄票花費大，購票不便，漲價造成搶購，須設置亭售票等等缺點都無法避免，故請市長明智採決

答：公車使用輔幣。

答：公車使用各種輔幣代替硬票，以輔幣能否充分供應，是為根本問題，同時本府業經依照貴會前次通過動支製作

硬票經費案之附帶決議，以本府六十六年四月二十日府

建六字第一六二〇七號函請中央銀行充份供應，茲准該行六十六年四月二十八日臺央府字第〇二九〇號函：「以造幣廠新建計畫目前僅完成第一階段，其第二階段鑄鑄部份需至明年底方能完成，在第二階段建廠未完成前，無法供應公車所需各種輔幣」在輔幣未能充分供應之情況下，即無法以輔幣代替硬票，蓋恐市面上一旦缺少輔幣，其所造成市民之不便更為嚴重。使用輔幣並非沒有缺點，其重要者計：

(一) 現行輔幣種類僅五元、一元、五角三種，以普通票而論，尚無一次可以投票價之輔幣，倘逐次投入現行輔幣，必須投二次一元幣及一次五角幣，耽誤時間必多

，且投入次數無法確實核計易生糾紛。

(二) 必須照現行輔幣設置各種大小不同口徑之收票機，因而增加設備費用。

(三) 倘省方各地公車均仿效本市使用輔幣代替車票，輔幣發行量大量增加能否充分供應更成問題。為此擬仍遵照貴會通過之決議製作硬票及各式之收票機。

(八) 新建動物園計畫擬延後執行，不知未來計畫如何？美商強安工程公司向市府要求初步規劃費，將支付否？

答：(一) 有關新建動物園計畫因所需經費龐大，限於財力，考慮市政建設優先順序，目前暫緩辦理。惟基於社會教育之需要俟財源許可時，當依照工程及預算程序訂定進度分期辦理。

(二) 美商強安公司在本市新建動物園籌建之初；經張前市

長核可准由該公司研議初步規劃草案，該公司並會向張前市長舉行簡報，提出建議說明書，已花費人力與時間，現以本計畫緩辦，對該公司開支之費用衡之情理，應作若干補償。

14問：臺北市忠孝東路愛羣大廈地下室變售違規使用案市府所屬工務、警察、建設、地政及訴願會諸單位互推責任，

不能按府令切實執行，使爲「善意第三人」之市民受害蒙冤須向內政部再訴願，請市長迅予妥善處理。

答：(一)愛羣大廈之停車位置變更，供他種用途，違反建築法規定，經依法予以取締，市民不服，有的主張該房屋係向他人買得係爲善意，但此項買賣雙方間之私法上爭執，自不能以私法上之爭執排除公法（建築法）所賦予原處分機關公權力之行使。

(二)本案本府各有關單位處理情形，已由視察室查報，並已交各單位依權責對處理不當之行政人員，分別議處。

(三)目前爲補救，已請工務局暫緩執行罰鍰，俟訴願決定後再行辦理。

15問：本市里民集會所興建計畫一直未見大力施行，對里民親善活動，里民團結妨礙至大，請問市府有何方式可加速興建？

答：本府對里民集會所之興建向極重視，因本市工商業發達，土地地價高昂，且不易覓得。每里興建一所在客觀的環境與條件上實不可能，故自六十四年度起決定改以興

建區民活動中心方式以相近之數里合併使用一所爲原則，並以配合本府各單位興建公共設施一併興建，如目前華山市場、舊中央市場、大安區衛生所等工程內均有區民活動中心之配合建築。

16問：本市各行政區面積人口不均影響市政發展甚大，市府能否全面性重新區劃，以利未來發展之需。

答：現行本市各區之行政區域，各有其歷史之背景及區民居住習慣性，如予調整，不免涉及市民權益和各種行政事務上之變動，應審慎研究。本市改爲直轄市，尤其是六個郊區劃併本市後，都市發展之趨向似乎還未定型，如僅以目前人口與面積比例據以調整，也許若干年後可能又感到未臻理想。目前推行政令，當應從各區情況，就組織編制及執行方法作彈性之應用，例如人口十萬以上之區已將社經課劃分社會課及經建課；又如松山區人口已逾三十萬，區公所員額不足，當應予以增加員額。這些都是在目前的情況下，爲加強區政功能的措施和構想。

17問：市府對八公尺以下巷弄道路能否編列專款辦理征收開闢之，以疏導幹線車輛並美化環境。

答：本府爲改善公共交通秩序，並遵照貴會上次大會建議，經本府工務局將八公尺以下巷弄道路，視地區交通發展情形，按輕重緩急優先次序，分年編列預算辦理，并征收工程受益費，該局六十七年預算已列有長安東路一段五十三巷打通等廿項工程，俟完成法定程序後，依照規

# 臺北市議會公報 第十五卷 第六期

## 二三四

定辦理用地征購並發包施工，藉以疏導幹線車輛及美化環境。

18問：本市里鄰小型公園有何計畫可全面闢建？現擬獎勵投資興建公共設施實施辦法是否足以引起市民投資意願？

答：（一）本市都市計畫中現有公園綠地保留地，共計六三四處（含公園四五四處），總面積為一一、〇四六、六七

〇平方公尺，已開闢者一二一處（含公園八〇處），

總面積二、九三四、七〇〇平方公尺，（含公園二、七三五、七〇〇平方公尺）如以二百萬人口計算，每

一市民享有公園綠地面積為一·四平方公尺強。

（二）為配合六年經建計畫，訂有公園六年整建計畫，每年

平均開闢六一一〇處公園。本（六六）年度新闢公園計有松錦公園、西園公園、通化公園、六張犁社區公園、華江社區公園、濱江公園等六處。

（三）公園開闢先後順序之決定，係依據各行政區社區發展情形，人口密度，及公共設施分佈狀況等因素決定，

尤須配合市府財源，如全面開闢，所需經費籌措，如土地收購，地上物補償，違建拆遷補償等經費數字龐大，財政支援不易。

（四）獎勵投資興建公共設施辦法，已考慮到投資者應得的利益，如放寬有頂蓋建築物的限制，增設地下商場或停車場等激起投資者的興建，該辦法公佈實施後，對公園闢建當有助益。

19問：承德路南段即將拓寬，建成國中將因此失去操場，貴府

能否比照 中正紀念堂林森南路由地下經過方式為建成國中永久留下操場？

答：承德路打通工程所經用地，經派員現場勘查，大約使用建成國中操場三分之一，影響不大，至於可否比照中正紀念堂林森南路地下道將承德路改為地下穿越操場，因該工程目前尚未編列預算，當於規畫時予以研究，並由工務局及教育局事先協調。

20問：市長個人認為本市垃圾處理除焚化外是否無其他方式如填海等？本市財力能否長期負擔焚化爐興建及使用費用？

答：（一）本市以垃圾填海，有下列困難。

1 成本太高：垃圾填海，必須先在海中築堤，隔絕海水，以免污染，且本市距海較遠，運輸費用相對增加。

2 進度太慢：垃圾填海必須配合建港計畫執行，本省北部港灣似不可能容垃圾慢慢填墊。

（二）本市垃圾處理，將採填地、製肥、焚化並行的多元處理方式：

1 垃圾處理本以填地為最便宜，但本市已找不到可填的土地，將來縱鄰縣協助提供，也必須提高處理標準，僅能供傾倒廢土。

2 垃圾中有機物質，供民間廠商製肥。

3 可燃性垃圾焚化，使其減少體積，消除第二次公害的顧慮。

經多方考量，找不出比上述更好的方式。

(三) 垃圾中可燃成份在百分之五十以下，以焚化方式處理

，本市財力尚可負擔。

21問：大樓地下室停車場有無方法強制其做為停車使用？

答：依建築法規定，建築物違規使用之取締除罰鍰及移送法院罰金外，無其他之制裁辦法，本府正研究其他之補救辦法。

22問：羽球館被借用將於八月底到期，市府有何計畫？

答：羽球館在借用期間，餐廳租予商人對外營業，且有違章建築，經通知羽球協會收回餐廳及拆除違建，據羽球協會函復，業已由該會收回自營，違建部份亦已全部拆除。

23問：工務局建管處主管建照與使用執照之申請核發，而違規使用與消防安全又歸警局管理，消防安全措施既不能申請照時加予審核規定，又於核發使用執照時，插上一手，要求之消防檢查每多不同標準，建議市長可否在建管處增設第四組專司申請建照與核發使用執照時之消防安全措施審查。

答：建築物違規使用之查報工作，係由警察局辦理，而取締係由工務局依建築法規定執行，至於申請使用執照時，

二條之規定，其設置標準應依建築技術規則辦理，尚無不同標準，關於建議增設第四組專司消防審查，檢查業務，因涉及建築法規定，目前恐難辦理。

24問：本市與省府財產迄今尚未劃分清楚，請問有無劃分清理計畫？

答：(一) 本市改制後，原省屬機關學校醫院等改隸本府者，該

移轉單位經管之省有財產，其公用部份業經遵照行政院五十七、三、十二臺財字第一八八三號令頒省市財產劃分原則完成劃分交接。並依規定辦理所有權移轉為「本市」及管理機關變更登記。其原代管之省有非公用房地，悉數移還省府收回。

(二) 至臺北縣北投等六鄉鎮劃入本市，有關各該鄉鎮內之縣有鄉鎮有公用財產，亦比照前開院令核定之劃分原則辦理接管完畢。

(三) 依據省市財產劃分原則規定其應移轉本市之公用財產，如改制時實質上原屬公用財產，而本府所屬各機關目前已有使用之事實者，仍得隨時依照是項院令規定函請省府移交本府接管。惟本府正依計畫清理市有財產中，其間如發覺有財產未依院令規定移轉本市者，當個案函請省府移轉以確保市產權益。

25問：收回出租公地，請問有無使用計畫？

答：(一) 出租公地本府如因公用一如整建國民住宅、更新都市計畫，均可依租賃契約第十三條規定收回。

(二) 本府已收回之出租房地一如溫州街一〇八戶，已動工整建為綜合性國民住宅。另如新隆里（即杭州南路、金華街一帶）之出租房地，因辦理都市計畫更新，亦將收回。

(三)收回出租房地對原承租人本府均有適當安置及補償。  
四、都市計畫編定為農業區或綠帶地者之耕地，如承租人違反租約收回土地時，仍應另行出租作耕地使用。

26問：據貴府自來水事業處公佈本市因久旱未雨將實施全面輪流供水請問市長對此問題的看法如何？

答：天旱不雨，自來水事業處青潭取水口水位銳減，影響正常供水，必須採行臨時緊急措施，為顧及行政中樞軍公教機關及工商團體日常活動之需要，在盡量減少影響面之原則下，不得已自四月三十日起在大同、雙園二區包括社子、三重市等地區實施小規模定時供水，係屬權宜措施，請各位議員賜予支持。

27問：本市保護區佔百分之十五，影響本市全面發展，貴府一再宣稱將重新檢討，並逐步開放，請問目前進度如何？

答：(一)本市保護區面積計有一萬三千餘公頃，經本府通盤檢討後，擬變更為住宅區面積六百五十餘公頃，約佔保護區面積百分之五，擬變更為農業區面積三千七百餘公頃，約佔保護區面積百分之二十七。  
(二)本項保護區檢討案已由本市都市委會分區分期審議通過，分別於六十五年八月及十二月間函請內政部核定。

中。

28問：發展郊區為貴府重要措施成效如何？

答：(一)本市改制後市政建設着重於原市區重要道路之開闢，藉以整頓市容，幾年來市區之發展已略具現代化都市之模式，為求都市之均衡發展，使國民生活環境得以

(二)幾年來因推行郊區建設，已使內湖、南港、木柵、景美、士林、北投地區在道路方面普遍完成交通重要幹道之建設，諸如內湖三號路、南湖大橋、南港五號路、木柵七號路、木柵老泉里環山道路、保儀路、文林路、中山北路五段等等，此等建設已使得郊區欣欣向榮、交通便利、興建房屋甚多，人口增加迅速，足證本府促進郊區建設已收成效。

29問：據貴府資料統計，本市現有公有市場五十處私有市場二十處，以本市人口計，每一市場需負擔三萬人之日用必需品之交易，且市場分配不均，供需失調，攤販應運而生，影響交通市容，祇取締攤販何異揚湯止沸，終非根本之計願聞市長高見。

答：本市市場不足，是一項事實，本府為能儘速興建足夠之市場，以利市民購買日常生活必需品之需要，已採取下列各種措施：

(一)市場興建列為本府重要工作重點，逐年寬列預算，加速興建及改建。

(二)本府擬訂「臺北市開放民間投資興建公共設施辦法」

，藉以鼓勵民間投資興建市場，該辦法已由貴會審議通過并報行政院核定，俟辦法公布後當可鼓勵民間興建。

(三)配合農復會、青輔會推行「現代化綜合食品商店（即所謂迷你超級市場）」以解決市場之不足。

四輔導民間興建大廈附設超級市場。

市場之不足雖是攤販產生之原因之一，但並非其全部原因，主要因素，係由於都市人口集中，就業問題及都市型態變遷等，因此除興建市場以解決少數攤販問題外，對攤販管理亦屬必要，本府針對此一問題，曾頒佈「臺北市攤販管理規則」，今後除對現有攤販將予以全面性

調查規劃輔導外，絕不容許再有新攤販之產生。

30問：本市有若干區域是農業區兼洩洪區，此區內舊有住宅多為平房，一旦洪水驟漲，人民生命財產均受威脅，可否協助其改建以保障市民安全。

答：(一)本市堤防外農業區屬洩洪區，因北區防洪計畫迄未定案，限於水利法之規定，目前均予以禁建。

(二)本府鑑於該地區原有房屋，多已年久失修，破舊損壞，不能改建，顧慮其安全問題，正由工務局依計畫洪水水位研究擬訂堤外地區原有房屋管制要點乙種，函請內政部核備，以解決當地居民之困難。

31問：本市部份農業區，由於客觀因素，無法耕作又無法作其用途，農地所有人痛苦不堪，市長出身農家，應體會農民處境，解除民瘼，政府責無旁貸請問市長對此有何看法？

答：為貫徹糧食增產推展農業保護優良農田政策，依據內政部公布之「限制建地擴建執行辦法」之規定：「一至八

等則農田除土地所有人自建農舍外，應暫不准變更為建地，九至十二等則農田轉作一般建地，除農舍及為發展交通、學校及其他公共設施需用外，應一律暫停核准，並注意不得破壞灌溉及排水系統」，故凡高等則田地土地均宜列入農業區為原則。惟如確非優良農田又非低洼尚無防洪設施之土地，且已無法作為農業使用，不影響農業增產者，本府當在檢討土地使用分區計畫時加以研究解決。

32問：升學主義、文憑主義為今日教育百病之源，影響所及學生身體孱弱，視力退步，將到國無可用兵之地步，應痛下決心，正本清源澈底改革以固國本。

答：培養忠勇愛國、德、智、體、羣、四育均衡發展與身心健全之國民，向為主管教育行政機關堅持的工作目標。自實施九年國民教育以來，配合社會經濟結構之變遷及人才之需求，本府更積極從加強輔導工作、發展職業教育、消弭惡性補習之督導、作課程標準教學及改進入學考試命題方式等項工作仍努力以赴，俾期逐漸減少升學主義、文憑主義之壓力。但受根深蒂固之社會風氣及學生意長觀念之影響，效果尚不顯著。今後本府除在方法上更求改進外，有待學生家長、社會人士共同配合；俾能澈底改革。

33問：建成區都市更新計畫決定取消承德路向東拓寬二十公尺，是否公平？為何不東西拓寬十公尺？請說明。

公尺，日據時代爲防盟軍空襲，而向西側拆除防空空地，迄本省光復，利用該項防空空地規劃爲二十公尺計畫道路。

(二)查承德路本府前於「擬修訂本市南京西路、中山北路、鄭州路、塔城街長安西路、重慶北路所圍地區細部計畫案」等，考慮該條道路係士林、北投連接本市舊轉區之交通幹道，而其自南京西路以北部份之寬度均爲四十公尺，以南部份僅爲二十公尺，且偏居西側，故爲期交通之疏導及道路之順暢，不宜東西平均拓寬，而計畫東側單向拓寬爲四十公尺，案經內政部都委會審決通過。

36 問：建成圓環地下街之興建是否可行？請說明。

答：(一)地下街之興建，在國外大多是利用捷運系統之車站，增闢空間作爲商場使用，對於旅客購物十分方便，且可容納之商店爲數甚大，可發揮甚大之土地經濟利用價值。

(二)本市建成圓環飲食攤販，具有地區性的歷史背景，但爲改善圓環之交通，予以改建地下商場，以收容現有飲食攤販，興建計畫如能配合將來發展臺北市大眾運輸系統辦理，最爲理想，在現階段可否由民間投資興建，現正由工務局規劃研究。

### 第一組 補充資料

1 問：臺北火車站前站每日約十萬人左右進出造成擁擠現象，而後車站則是日據時期所建站房簡陋又如買莒光、觀光

等車票需至前站始能買到，希市長建議中央及省府將後車站整建，並可疏導前站擁擠現象。

答：爲改善與疏導後火車站地區車流及行人交通，本府已就道路系統開闢鄭州路從太原路至環河南街段，以及後站西側廣場。至於火車站後站擴建及公路東站之遷設於後火車站有助於分散前站交通之集中，將函請省府早日配合辦理。

2 問：市府計畫某項政策性事項時是否事先與各局處會暨各附屬機構作有系統的連繫及細心研究計畫？請說明。

答：本府所有各項政策暨計畫之釐定，均係針對市政與市民之需求，由有權責單位進行研擬，並在有關單位之協調配合下完成策訂，最後提經本府首長會報或市政會議再作深入而廣泛之研議及予以定案實施。

3 問：前市長有意在建成地區興建圓環地下街，未知林市長是否有此計畫？

答：建成圓環興建地下街本府曾加以規劃俾收容現有攤販以改善該地區交通，是項計畫以民間投資興建較宜，故須俟獎勵民間投資興建公共設施辦法完成法定程序後辦理。

4 問：臺北車站之擁擠是衆目所共睹之事實，車站前廣場地下道正施工中，就臺北市的交通流量而言，南北高速公路完成更加速其發展，將來的擁擠現象更趨嚴重，請問市長有否高速的計畫？

答：爲因應南北高速公路完成後即將增加之交通量，本市除

正在興建新生北路高架道路、環河南路快速道及北門高架道路外，並計畫配合忠孝橋之興建拓築環河北路，動用建設資金拓築建國南北路，以疏導通過性交通，避免不必需車輛迂迴市區，減輕臺北火車站一帶之交通壅塞，更積極改善臺北地區交通方案，正由本市與經設會及交通部運輸計畫委員會以三對等方式籌措財源，由運委會研擬捷運系統中。

## 第二組

質詢議員：荆鳳崙、葉潛昭、譚鳴皋、林穆燦、黃馨葆、周洪根、王友祿、莊阿螺、羅文富、林振永、王博文

### 5 問：從社會風氣談社會建設的績效。

社會人心的趨向與風氣之振靡，攸戚相關，而心理衛生與都市衛生同為市政建設之一體兩面，現實的社會中，設壇騙財的神棍，婚葬禮俗的陋習，浪費奢侈的風氣，四害難除的惡勢力，使人有世風日下之感，如何健全社會人心，消除靡爛風氣，倡導勵行戰時生活，應屬市政建設重要一環，市府職司社會建設工作的單位，有民政

局、社會局、教育局等多單位，如何發揮工作效果，願聞市長高見。

答：有關改善社會風氣消除禮俗陋習，勵行節儉樸實倡導推行國民生活須知等本人認為應就下列措施勸導改進：

(一) 關於設壇騙財神棍方面：

神壇性質與寺廟有別，不適用「監督寺廟條例」管理

### 3 對民眾加強教育宣導。

#### (一) 紙喪禮俗陋習，浪費奢侈風氣方面：

有關婚喪喜慶，除督促區里幹部人員及各區改善民俗實踐會委員（民間團體），發現前項情事時，應切實勸導，儘量節約外，並製作幻燈片於各區基層集會時放映，並透過大眾傳播工具擴大宣傳。關於社會領導階層，亦希能自行約束節制。

#### (二) 神壇違法，適用法規：

##### 1 刑法：

第一五三條：(1) 媳惑他人犯罪者。(2) 媳惑他人違背法令，或抗拒合法之命令者。

第三三〇二條：私行拘禁，剝奪自由者。

第三三八條：意圖為自己或第三人不法之所有，以強暴、脅迫、藥劑、催眠術或他法，至使不能抗拒而取他人之物或使其交

，本府民政局鑑於神壇神棍常有藉神斂財，愚弄婦孺等情事發生，前曾實施普遍訪查，除已建立資料掌握其動態外，並已轉知各里辦公處經常查察，如確有違法事實，應立即協調當地警察單位依法處理。為加強管理起見，準備立即採取左列措施：

1 治詢內政部及司法行政部，為加強取締管理，目前可引用何種法規以為依據。

2 治詢如無結果，將現況嚴重情形詳細報告行政院並建議立法以為需要。